KINEMATYKA:

Badanie ruchu cial niezaleznie od przyczyn, ktore go powodua.

Przemieszczenia punktow cial bedacych w ruchu okresla sie wzgledem pewnego uldadu

odniesienia przyjetego za nieruchomy biorac pod uwage czas, w ktorym nastapily.

KINEMATYKA PUNKTU MATERIALNEGO

Sposobv opisu ruchu punktu:

| —

. Przy pomocy wektora-promienia wodzacego

-2

. Przy pomocy réwnan skonczonych

oy

. Przy pomocy wspolrzedne) naturalne) (drogowe)



1. Opis ruchu punktu przy pomocy wektora-promienia wodzacego

Tor (trajektoria) punktu — linia ciagla bedaca miejscem geometrycznym kolejnych polozen
punktu w przestrzeni.

2)

1 — wektor-promien wodzacy

r=ix+jy+kz

Wektorowe rownanie ruchu:

r=7(1)

r=ix(t)+ j y(t)+ k-z(t)

2. Opis mchu punktu przy pomocy rownan skonczonych

Rownania parametryczne toru:

X = (1)
y = f,(t)
z = 15(t)

Rownanie toru w postaci jawnej f (x,y,z) = 0 otrzymuje si¢ przez wyrugowanie czasu.



. Opis ruchu punktu przy pomocy wspolrzedne) naturalne; (drogowey)

M
Wspolrzedna drogowa: s = luk OM S0 Mo
dla t=0 s=s,
0 > S
Rownanie ruchu: s = (t) w
; !

Droga katowa (1uch po okregu o promienmi 1) ¢ = —
.

¢ [radian]; s [jednostka dlugosci] — droga lmiowa

s(1)

7

Rownanie ruchu: ¢(7) =

ds = + /(dx)* + (dv)* + (d=)°

' <
d:s.Jr\/é ‘Cﬁ ‘d"df
df; df; df;




PREDKOSC PUNKTU

1. W wektorowym opisie ruchu

rg =1, +Ar

At — czas ruchu migdzy polozeniem A 1B

Predkos¢ srednia miedzy polozeniem A i B:

styczna do
toru v punkoeAy, .~

5

— Ar
v, = —
At
Definicja predkosci (chwilowej):

1_,—1' A_;—d_;
ﬁ}g%&t dt

Jezeli At — O to punkt B —punkt A.

Stad: graniczny kierunek Ar to styczna do toru w punkcie A.
Whniosek:

Wektor predkosci v lezy na stycznej do toru i ma zwrot zgodny kierunkiem ruchu punktu




2. W opsie ruchu réwnaniami skonczonymi

F=ix +;1 +kz

— dr -dy —dv -—d-
ve—=1i—+ ] —+k—
dt dt

v=uw,+ jv, + ﬂ‘vz

Wspolrzedne v:

da dy dz
V.= V.= —. = —
L drt Y dt ©dt

Wartosc v

Y — 92 92 ?2
V —\/‘LX-F‘LJ;-I—‘LZ

Cosinusy kierunkowe:

cos (v, X) =v/v, cos(v,y)= v/V, CcOs (v, Z) = V,/v



3. W opisie ruchu przy uzycm wspolrzedne) naturalnej (drogowej)

Kazdej wartosc1 wspolrzedne) drogowe; s(t) poruszajacego sie punktu odpowiada okreslony
wektor-promien r, a wigc mozna okreslic funkcjg r = [ s(z)]

- dr dr ds
v: _ *

dt ds dt AS

dr . Ar styczna

—=lim—
ds w0 As

Gdy As — 0 kierunek Ar — styczna w punkcie A, wiec

Ar

AB
—1; 1
As lim

o4\ AB B 0

lim
hr—0

Whiosek:

) - dr . : .
Wektor 7 = - 1est wersorem o kierunku stycznym do krzywej tor
ds

Ostatecznie:

—  _ds
V=T

—  dt

ds S

bo v=rtv
dt

przy czym H =v=




